如何让数学从热闹变为高效

◆杨汉斌

(云南省曲靖市富源县富村镇居核小学)

摘要:本文主要讲述了为了将数学课堂由热闹变成高效,应该让学生在 一个轻松愉快的环境下快乐的学习,而数学老师在此过程中应该适当地 引导学生进行自主探究以及交流、讨论,使其能够进行探究性学习和讨 论式学习,从而激发学生的学习兴趣。

关键词:小学数学;热闹;高效

一、让学生在一个轻松愉快的环境下, 快乐学习

由于应试教育的影响,所以在进行小学数学教学中数学老师 更加关注学生的数学成绩。虽然在这种背景下也有一些学生会举 手回答问题, 但是这些问题的回答和讨论都是在数学老师唯一的 标准下进行的, 所以在数学课堂只是看起来热闹, 其实并没有充 分地调动学生学习数学知识积极性。因此,为了使数学课堂变得 更加高效,数学老师应该增强学生学习数学知识的兴趣。为此, 数学老师应该为学生传授一个轻松愉快的学习环境,使学生能够 在愉快地环境中快乐的学习相应的数学知识。同时数学老师还可 以科学有效地利用相应的教学情境来激发学生学习数学知识的 兴趣。例如在学习人教版小学数学课本第二单元《100以内的加 法》时,数学老师可以为学生创设相应的情景模式,如小明明天 马上就要去小学学习了,所以小明的妈妈帮小明买了五支铅笔、 一个橡皮和三个笔记本,请问小明的妈妈为小明买了多少学习工 具?你们可以帮小明算一算吗?而这种为学生创设相应的教学 情境不仅能够激发学生学习数学知识的兴趣,而且还能使学生积 极地举手回答问题。

二、引导学生开展自主探究,进行探究性学习

经过我国教育部门多年的调查显示,在小学数学教学中进行 探究性学习不仅能够提升学生的学习质量和学习效率,而且还能 够激发学生的学习兴趣,所以探究性学习能够在一定程度上提升 数学课堂教学的高效性。而现阶段大多数数学老师在进行小学数 学的探究性学习的过程中对学生的"不管不问", 让学生"自由" 的进行探究,但是这种教学方式就会使学生在上课之初积极地进 行探索性学习,在一会之后就开始做自己喜欢做的事情了。因此, 虽然这种教学方式看似能够活跃气氛,但是却无法调动学生学习 知识的积极性和主动性, 所以在实际的小学数学教学过程中, 数 学老师应该在学生探索相应的数学知识时进行巡视,如果发现学 生没有集中自己的注意力在探索相应的数学知识时,数学老师应 该适当地警告学生。而且数学老师在巡视的过程中还可以帮助学 生解决自己无法独立解决的问题。例如在学习人教版小学数学课 本第五单元《观察物体》的过程中, 数学老师让学生自主探究立 方体在某一角度的形状。而有的学生在探究的过程中发现:"为 什么长方体从侧面看是正方形的样子?"而数学老师在此过程中 能就可以适当地引导学生,让其能够自己解决相应的疑惑。这种

教学方法不仅有效地避免了数学课堂的"热闹",而且还能够让 学生在探究性学习的过程中不断地提高自身的探究能力,从而增 强数学课堂的高效性。

三、引导学生开展有效交流讨论,进行讨论式学习

在小学数学课堂中最重要的教学环节就是交流和讨论,虽然 当前小学数学课堂中也存在较多的交流和讨论环节,但是经过相 应的调查发现,课堂上的交流已经变成了一种表演,而且有些数 学老师为了能够在公开课上表现的更好, 所以都会提前进行演 习、讨论交流等等, 所以在实际的数学公开课堂中学生们就能够 按照相应的剧本, 积极地展开一系列的交流讨论, 从而使数学课 堂"热闹"起来了。但是如果在数学公开课的进行中有一个学生 脱离了相应的剧本,那么通常情况下该数学老师就会非常的慌 乱,从而使激烈的数学课堂讨论丧失了相应的意义。例如,在进 行乘法学习的公开课时,数学老师提出:小红开学了要去买学习 的文具,她需要买4个1.5元的铅笔,1个2块钱的橡皮以及一 个 10 块钱的铅笔盒, 那么请问小红应该带多少钱去买文具? 在 数学老师提出问题之后让学生们以小组的方式进行讨论交流,在 讨论完成后数学老师邀请了一个学生回答问题。但是这个学生并 没有按照相应的剧本回答问题, 所以此时数学老师慌了开始让其 他学生帮助他解决这个问题,但是并没有学生积极地举手回答问 题。而这就是提前设置"剧本"的弊端。因此,为了有效地解决 这一问题, 数学老师应该在提出相应的问题之后, 让学生采用小 组合作的方式进行讨论,然后随便点一个学生回答问题。即使学 生没有直接的回答出来,数学老师也应该采用引导式提问的方式 让学生仔细地进行思考。而大多数学生都能够在数学老师适当地 引导下受到相应的启发回答出正确的答案, 所以只有这样的交流 讨论才有意义,才可以在一定程度上提升数学课堂教学的高效

结语: 创建高效的小学数学课堂并不意味着数学课堂不在 "热爱", 而是需要充分地调动数学课堂的学习氛围, 使其变为 更有活力、生气, 因为只有这样才能够激发学生学习数学知识的 兴趣,将"热闹"的数学课堂变成真正的热闹。

参考文献

- [1]苏会英.浅议如何打造小学数学高效课堂[J].现代农村 科技,2015(22):56.
- [2]林葵.农村高中数学高效课堂建设现状的调查研究[D].黄 冈师范学院,2015.
- [3]王欣仙.新课改背景下小学数学课堂文化建设的研究[D]. 聊城大学,2014.
- [4]汪向彤.如何构建小学数学高效课堂——教育游戏与小 学数学融合途径探索[J].科学大众(科学教育), 2018(10):69.

